

Тема №10. Казахстан в 20-30 годы

XX века

- 1. Социально-экономическое и политическое положение в Казахстане
- 2. Общественно-культурная жизнь Казахстана

•**26 августа 1920 г.** был подписан В.И.Лениным
Декрет “**Об образовании КАССР**” в составе
РСФСР.

•**В КАССР** входили: Семипалатинская,
Акмолинская, Тургайская, Уральская области,
Мангышлакский Красноводский уезды
Закаспийской области, 4 и 5 волости Адаевского
уезда, а также части Астраханской губернии,
заселенные казахами. Две казахские области –
Семиреченская и Сырдарьинская входили в
Туркестанскую Советскую Федеративную
республику. Столица – **Оренбург**.

Политика НЭПа

• В марте 1921 г. состоялся X съезд партии, принято решение о переходе к НЭПу.

• Политика НЭПа:

- продразвестка была заменена продналогом,
- отменена трудовая повинность,
- разрешалась свобода торговли,
- аренда земли, применение наемного труда,
- поощрялось развитие кооперации,
- стал широко использоваться хозрасчет.

Образование КАССР

Декрет 10 июля 1919 г. – образование Кирревкома.

Председатель – **С.Пестковский**.

Члены – **А.Байтурсынов, А.Джангильдин, М. Тунганчин, Б.Каратаев, С.Мендеев** и др.

9 марта 1920 г. – решение о роспуске партии “Алаш”.

26 августа 1920 г. – декрет “Об образовании КАССР”. Столица – **Оренбург**.

4 октября 1920 г. – Учред. съезд Советов КАССР и “Декларация прав трудящихся Казахской АССР”.

С.Мендеев – председатель ЦИК КАССР. **СНК** – **В. А.Радус-Зенькович**. Голод 1921-1922 гг.

•Земельно-водная реформа:

• В феврале-апреле 1921 г. казахам были возвращены земли в десятиверстной полосе вдоль Иртыша (177 тыс. дес.) и Урала (208 тыс. дес.). В Семиреченской области казахам, киргизам, уйгурам были переданы 460 тыс. дес. земли. Возврат 300 тыс. людей из Китая в Казахстан.

• 1921 г. был создан **“Союз Косчи”**.

• 1922 г. – экспедиция “Красный караван”.

Руководитель – А. Жангельдин.

• 15 апреля 1925 г. прошел V Всеказахский съезд Советов: завершение национально-государственного оформления КАССР и восстановление исконного названия республики. Столица – **Кызыл-Орда**.

•

Индустриализация

- **Декабрь 1925 г. – XIV съезд ВКП(б) определил курс на индустриализацию.**
- 1927-1930 гг. – строительство **Турксиба** (Н. Нурмаков, Т.Рыскулов, М.Тынышбаев).

Промышленные строительства:

- Чимкентский свинцовый завод, Балхашский медеплавильный и Ачисайский полиметаллический комбинаты, Текелийский полиметаллический и Джезказганский медеплавильный комбинаты, Усть-Каменогорский свинцово-цинковый завод.

Система лагерей ОГПУ–НКВД

- Создаются Карагандинский лагерь (Карлаг), ЧСИР, Алжир, Дальний, Степной, Песчаный, Камышлаг, Актюбинский, Джезказганлаг, Петропавловский и др.
- Главное управление трудовых лагерей и трудовых поселений – **ГУЛАГ**.
- В ГУЛАГе:
 - - 101 тысяч казахстанцев были в заключении;
 - - 27 тысяч расстреляно;
 - - 40 тысяч «врагов народа» оправданы.
- **31 мая** – День памяти жертв репрессии.

Коллективизация

- В декабре 1927 г. состоялся XV съезд ВКП (б), взявший курс на **коллективизацию**. Ф.Т. Голощекин заявил об отсутствии в казахском ауле Советской власти и необходимости «пройтись по аулу «Малым Октябрем».
- 1925 г. – “Советизация” аулов.
- В 1926-1927 гг. был осуществлен **передел пахотных и пастбищных угодий**.
- 27 августа 1928 г. – декрет «О конфискации имущества крупных баев-полуфеодалов». Конфисковано **696** хозяйств.

Голод 1931-1933 гг.

- Причина голода – коллективизация.
- Умерло 2 млн. казахов и 200-250 тыс. казахстанцев других национальностей
- 1 млн. казахов откочевали в Китай, Монголию, Ирак и Афганистан. Численность этноса сократилась вдвое.
- Накануне коллективизации в Казахстане было 40,5 млн. голов скота, на 1 января 1931 г. осталось всего 4,5 млн. голов скота.

Последствия колLECTIVизации

- В июле 1932 г. – “Письмо пяти” (Г.Мусрепов, М. Гатауллин, М.Даuletкалиев, Е.Алтынбеков, К. Куанышев) Ф.Голощекину, где писалось о голоде и его причинах, о перегибах в колLECTIVизации.
- В марте 1933 г. – Т.Рыскулов написал письмо Сталину, разъяснял обстановку в результате колLECTIVизации в Казахстане и привел данные о 15 крупных восстаниях.
- 372 массовых выступления и восстания.
- В 1929-1931 гг. 5551 человек были арестованы, из них 883 человека были расстреляны. Всего в 20-30 годы более 100 тысяч человек было расстреляно.

Этапы репрессии Советов

- **1928-1930 гг.** – 1-ая волна репрессий (А. Байтурсынов, Жананша и Халел Досмухамедовы, Ж.Аймауытов, М.Жумабаев, М.Тынышбаев, М.Дулатов).
- **1937-1938 гг.** – 2-ая волна (Т.Рысколов, С. Садуакасов, У.Исаев, У.Джандосов, Б.Майлин, С.Сейфуллин, И.Джансугуров, С.Асфендияров, К.Жубанов и другие).
- **1946-1953 гг.** – 3-ая волна (Е.Бекмаханов, С. Муканов, М.Ауезов и др.).